Tribunale di Sorveglianza di Palermo – decreto n. 21-22-23 del 16.3.2020 – “Indicazioni urgenti per la prevenzione della diffusione del contagio da coronavirus” 

Tribunale di Palermo – Sezione Sesta Civile – Esecuzioni Mobiliari e Immobiliari – Provvedimento – "Sospensione termini conversione pignoramento” 


Commissione Tributaria Provinciale di Palermo – Adozione misure – “Adozione misure contenimento COVID-19 c/o CTP Palermo”  


Corte di Appello di Palermo – Ufficio Unico Notificazioni esecuzioni e protesti – Disposizione n. 117-2020 – "Disposizione di servizio”. 

Corte di Appello di Palermo – Decreto_n_160_2020 – “Provvedimento riguardante l’accesso agli Uffici della “cittadella giudiziaria” 


Corte di Appello di Palermo – Decreto_n_156_2020 – “Nota Ufficio NEP di Palermo” 


Procura della Repubblica presso il Tribunale di Palermo – “Ordine di servizio n. 10-2020”  


Procura della Repubblica presso il Tribunale per i Minorenni di Palermo – prot. n. 442-2020. – “Trasmissione ordine di servizio n. 12/2020 – Disposizioni urgenti a seguito COVID-19” 


Casa Circondariale Palermo Pagliarelli “Antonio Lorusso” – prot. n. 641– “Nuove disposizioni accesso per i difensori di fiducia presso la Casa Circondariale A. Lorusso Palermo Pagliarelli” 


Commissione Tributaria Provinciale di Palermo – prot. 970 – “Adozione misure di contenimento COVID-19 presso la CTP di Palermo” 


Casa Circondariale “Pietro Cerulli” – Trapani – prot. 469-m – “Gestione dell’emergenza COVID-19” 
Tribunale di Palermo – Provvedimento del 10.03.2020 – “Disposizioni organizzative adottate per contrastare l’emergenza epidemiologica da COVID-19 presso l’Ufficio del Giudice di Pace d Palermo e contenere gli effetti negativi sullo svolgimento dell’attività giudiziaria” 


Corte di Appello di Palermo – Il Presidente della Corte – Reg. decreto n. 162-2020  – "Disposizioni relativi alle misure straordinarie e urgenti per il periodo successivo al 23.03.2020 


Tribunale di Sorveglianza di Palermo – decreto n. 20-2020 – “Disposizioni emergenza COVID-19” 
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